

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата медицинских наук, доцента, Дауровой Фатимы Юрьевны на диссертацию Кучиева Гаджибуты Гаджимагомедовича: «Стоматологическая заболеваемость и потребность взрослого городского населения Республики Дагестан в ортопедической стоматологической помощи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Актуальность темы диссертационного исследования

Стоматологические заболевания занимают большой удельный вес среди общей заболеваемости человека. Несмотря на то, что этиология и патогенез основных стоматологических заболеваний во многом общеизвестны, на сегодняшний день во всем мире многочисленные авторы проводят исследования по этой проблеме и освещают ее с различных сторон.

Распространенность и интенсивность стоматологических заболеваний в различных регионах нашей страны подвержена значительным колебаниям и зависит от климатогеографических условий местности, содержания фтора, йода и других микроэлементов в питьевой воде, экологических и социальных факторов.

Определение уровня заболеваемости и интенсивности стоматологических заболеваний используется для проведения расчетов по обеспеченности врачебными кадрами, обоснования целесообразности и определения сроков проведения лечебно-профилактических мероприятий, объема различных видов стоматологической помощи при анализе литературных данных, лишь в единичных работах освещается состояние жевательного аппарата у населения всех возрастно-половых групп населения Республики Дагестан.

Однако следует отметить, что после выполнения большинства этих работ прошло значительное время и согласно рекомендациям ВОЗ целесообразно через 5-6 лет иметь обновленные данные о стоматологической заболеваемости.

Актуальность исследования заключается в том, что до настоящего времени не изучена потребность в ортопедической стоматологической помощи взрослого городского населения, проживающего на территории Республики Дагестан.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа основана на большом объеме исследовательского материала, что позволяет говорить об объективности выводов и практических рекомендаций. Представленные результаты являются статистически достоверными, поскольку полученные количественные данные обработаны с применением оптимальных статистических критериев для медико-биологических исследований.

Научная новизна полученных результатов

Впервые в отечественной медицине в результате клинико-эпидемиологических исследований получены достоверные данные о кариозных и некариозных поражениях зубов, заболеваниях пародонта и зубочелюстных аномалиях;

- проанализированы качество, эффективность и объем оказания ортопедической стоматологической помощи в Республике Дагестан;

- разработан современный алгоритм улучшения качества оказания ортопедической стоматологической помощи населению Дагестана.

Практическая ценность работы

Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, внедрены и используются в учебном процессе на кафедрах терапевтической, ортопедической, хирургической стоматологии, а также слушателям курсов усовершенствования и профессиональной переподготовке кафедр ФПК Дагестанской государственной медицинской академии и в клиническую практику Республиканской стоматологической поликлиники, Каспийской городской стоматологической поликлиники. К числу наиболее важных рекомендаций в клинической практике - проведение систематического анкетирования как пациентов, так и врачей с целью объективной оценки деятельности медицинского персонала.

Общая характеристика работы

Диссертация изложена на 153 страницах стандартного компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы с изложением материалов и методов исследования, четырех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, библиографии (242 источника на русском и 22 на иностранном языке), приложений. Работа иллюстрирована 14 таблицами, 16 рисунками.

Во «Введении» автор обосновывает и раскрывает актуальность изучаемой проблемы, ставит цель и формулирует задачи. Диссертант обоснованно представляет научную новизну и практическую значимость работы, выносит три положения на защиту.

В обзоре литературы количество литературных источников (264) говорит о большой проделанной работе по поиску информации, касающейся темы исследования. Этот раздел написан логично, последовательно. Большой объем библиографического указателя составляют и российские, и зарубежные авторы, что позволяет характеризовать ситуацию не только в России, но и в мире. Наличие источников более 10-летней давности обусловлено тем, что они являются базовыми по тому или иному вопросу, изучаемому автором.

В главе «Материалы и методы собственных исследований» описаны этапы работы, которые соответствуют поставленным задачам. Сначала автор указывает объект исследования, характеризует группы. Затем диссертант информирует о методах исследования, подробно описывая каждый. Оригинальной является методика социологического исследования врачей-стоматологов-ортопедов и пациентов. Автор подробно объясняет применение аналитического метода и выбор статистических критериев.

Положительным моментом является описание материалов исследования, что позволяет понять большой объем проделанной работы по изучению медицинской документации по данным пациентам.

Главы, посвященные результатам собственных исследований, представляет собой «отчет» о полученных результатах, которые автор излагает в четкой последовательности согласно плану исследования. Количественные данные представлены в сравнении между группами исследования для определения различий. В этом разделе приведено достаточное количество таблиц, информация подтверждена рисунками и графиками, которые разумно размещены по тексту.

В главе «Заключение» представлены основные положения работы. Глава «Заключение» изложена четко и информативно. Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями, которые отражают основное содержание диссертации. Список литературы включает 242 отечественных и 22 зарубежных источника.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 18 печатных работах, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации полностью отражает все положения и результаты диссертационной работы.

Принципиальных замечаний по работе нет. В диссертационной работе имеются незначительные грамматические ошибки, которые не имеют принципиального значения.

Заключение

Таким образом, диссертация Кучиева Гаджибуты Гаджимагомедовича на тему: «Стоматологическая заболеваемость и потребность взрослого городского населения Республики Дагестан в ортопедической стоматологической помощи», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на современном уровне решена актуальная научная задача - изучение потребности в ортопедической стоматологической помощи взрослого населения Дагестана, повышению ее качества, имеющая существенное значение для стоматологии и практического здравоохранения, что соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.14 – «стоматология».

к.м.н., доцент, заведующая
кафедрой терапевтической
стоматологии Российского
университета дружбы народов
117198, г. Москва,
ул. Миклухо-Маклая, д.6
8(495) 434-53-00
e-mail: rudn@rudn.ru

Даурова Фатима Юрьевна

Подпись заведующей кафедрой
терапевтической стоматологии
Ф. Ю. Дауровой заверяю
Ученый Секретарь РУДН
В. М. Савчин



«27» ноября 2014г.